

Expunere de motive

În contextul pieței muncii în continuă schimbare, a redimensionării profesiilor liberale, a efectelor crizei economice care impun o regândire a pieței forței de muncă și a posibilităților de largire privind atribuțiilor diverselor ocupații, considerăm oportună modificarea și completarea Legii nr.36/1995 privind notarii publici și activitățile notariale.

Legea nr.36/1995, cu toate modificările și completările ulterioare, necesită anumite corelări cu realitățile cotidiene, în acest sens inițiatorii propunând următoarele :

- modificarea articolului 12 cu scopul stimulării notarilor publici, care teoretic au birouri notariale în mediul rural și mic urban, de a-și desfășura efectiv activitatea în localitățile respective. Altfel activitatea lor va fi preluată de secretarii primăriilor comunelor sau orașelor respective;

- modificarea și completarea articolului 16 pentru sprijinirea absolvenților de studii apropiate celor juridice. Licențiații de studii similare științelor juridice (de genul științelor administrative sau drept administrativ) au competențe necesare pentru a îndeplini condițiile de a fi notar public, altfel spus de a participa la concursuri pentru posturile vacante de notari publici. De asemenea, consilierii juridici și jurisconsultii care au o vechime de minim 5 ani într-o funcție de specialitate juridică dintr-o instituție publică centrală sau locală poate să devină notar public dacă promovează un concurs organizat de Consiliul Uniunii Naționale a Notarilor Publici. În acest fel se lărgeste - conform și altor reglementări similare din țări europene – sfera de cuprindere a celor care doresc să devină notari publici;

- completarea articolului 22 este necesară pentru evitarea relațiilor de rudenie și diminuarea efectului de castă familială la nivelul notarilor publici;

- exercitarea profesiei de notar public este incompatibilă cu cea de ales local, deputat sau senator, datorită riscului de influențare a actelor legislative și a procedurilor parlamentare. În această situație se pot crea anumite interese pentru favorizarea actelor normative ce reglementează activitățile notariale. Astfel, această modificare ar elimina posibilitatea apariției unor anumitor grupuri de interese;

- introducerea unui nou articol după articolul 67 are în vedere identificarea posibilității ca autentificarea actelor să fie realizată și de avocați, în aceleași condiții legale ca și notarii publici. În acest sens se creează o competiție și un echilibru pe acest domeniu al pieții muncii, în favoarea clienților.

Având în vedere cele prezentate mai sus, vă supunem spre dezbatere și aprobare propunerea legislativă de modificare și completare a *Legii nr.36/1995 privind notarii publici și activitățile notariale*, cu modificările și completările ulterioare.

Inițiator :

Senator PNL de Cluj

Marius-Petre Nicoară